



Большинство оценок — хорошие и отличные

Физика диэлектриков — очень молодая и очень сложная наука. без которой, однако, нельзя представить себе подготовку инженера-электромеханика по специальности «Электроизоляционная и кабельная техника». Студенты 424-й группы в минувшем семестре могли несколько гордиться перед однокурсниками, что им читают такой трудный и интересный курс, но и не без тревоги задумывались о скором экзамене. Нечего и говорить, что все пять дней, отпущенные на подготовку, большинством были использованы с максимальным эффектом.

Нелегко было преподавателю П. Ф. Веселовскому принять за один день все 29 человек, и все же он доволен результатом: 10 отличных, 12 хороших оценок. Группа привыкла уже к пятеркам И. Окуня, Н. Хренкова, И. Зюлфлейша, но не меньше радости доставляет «отлично» против фамилии Б. Громова, Е. Зиганшиной и других. И хотя знания семестр оценены только на «удовлетворительно», можно сказать, что группа неплохо сдала экзамен.

Ю. ПЕТРУНИН,
студент

Воспитывать активных строителей коммунизма!

Ясная программа идеологической работы

С большим удовлетворением встретили коммунисты нашего института Постановление Центрального Комитета КПСС «О задачах партийной пропаганды в современных условиях». Этот исторический партийный документ определяет содержание, формы и методы идеологической работы партийных организаций, вооружает нас идейно, повышает активность в борьбе за торжество великой цели — строительства коммунизма.

Постановление подчеркивает, что в период развернутого строительства коммунизма идеологическая работа, особенно ее решающая область — партийная пропаганда, приобретает исключительное важное значение. Это ставит перед партийными организациями в современных условиях большие задачи.

Следует отметить повышение уровня политической пропаганды за последнее время в нашем институте. 95 процентов коммунистов нашей парторганизации занимаются в сети партийного просвещения, изучают историю КПСС, политэкономию, диалектический и исторический материализм, вопросы конкретной экономики. Основной формой партийной учебы в институте являются теоретические семинары. В настоящее время работают 55 таких семинаров, они охватывают 977 человек. Созданы 22 кружка текущей политики, в которых занимается более двухсот человек. Заслуживают положительной оценки занятия философского семинара на кафедре ТВН, которым руководит профессор М. В. Костенко, семинара по конкретной экономике на кафедре металлургии стали (руководитель профессор П. Я. Агеев), на кафедре станкостроения (руководитель доцент К. М. Великанов) и другие.

Отмечая эти положительные факты, мы должны обратить внимание на недостатки. Совершен-

но справедливо говорится в Постановлении ЦК КПСС, что все еще до конца не преодолен отрыв партийной пропаганды от практики коммунистического строительства, узка сфера ее влияния, слаба массовость и не всегда доступна форма изложения. Это целиком и полностью относится к нашей работе. Далеко не всегда наша пропаганда связана с конкретными задачами института, факультета, кафедры, лаборатории. Не весь коллектив института охвачен пропагандой, не все коммунисты занимаются в сети партийного просвещения. Далеко не всегда наша пропаганда является глубокой по содержанию и яркой по форме.

Нам нужна пропаганда, тесно связанная с жизнью, с практическими задачами, которые решает институт, доступная для понимания, увлекающая глубиной идейного содержания. Каждому пропагандисту предстоит сделать еще много для того, чтобы его слово доходило до сердца тех, к кому оно обращено, волновало и вдохновляло слушателей.

Нам нужна массовая пропаганда, охватывающая своим влиянием весь многотысячный коллектив нашего института. А чтобы это было так, необходимо активное участие в этом деле также комсомольской и профсоюзной организаций. Большую роль в идейно-воспитательной работе призваны сыграть кафедры общественных наук, а также клуб ЛПИ и Дом ученых. Они имеют огромные возможности для хорошей организации этой работы.

Постановление ЦК КПСС открывает перед нашей парторганизацией широкие возможности для усиления идеологической работы. Нет сомнения, что мы используем их и выполним поставленные перед нами задачи.

А. ШЕВЕЛЕВ,
зам. секретаря парткома

Воскресные чтения

Для студентов, рабочих и служащих института клуб ЛПИ систематически проводит воскресные чтения. В эти дни бесплатно демонстрируются документальные и научно-популярные фильмы, проводятся беседы на общественно-политические и культурно-просветительные темы, устраиваются встречи с работниками науки, литературы и искусства. Так, на одном из последних чтений с лекцией, посвященной материалам декабрьского Пленума ЦК КПСС, выступил преподаватель нашего института Леонид Осипович Бродский. Интересной была и лекция «Сельское хозяйство на крутом подъеме», также построенная на материалах декабрьского Пленума.

На ближайшие дни намечается тематический вечер «Наука и совесть», на котором выступит бывший служитель культа, будут показаны химические опыты и кинофильмы, разоблачающие «чуждеса» церкви.

К 100-летию со дня рождения А. П. Чехова клуб намерен провести встречу со старейшим большевиком тов. Брендером, который поделится воспоминаниями о встречах с великим русским писателем.

Все это, безусловно, содействует коммунистическому воспитанию нашей молодежи. Вместе с тем в свете больших задач, вытекающих из постановления ЦК КПСС о партийной пропаганде, необходимо культурно-просветительную работу поднять на более высокий уровень, сделать ее еще шире и разнообразней по тематике.

И. КАРПОВ,
председатель правления клуба

Реализовать критические замечания коммунистов

12 января в парткоме состоялось совещание заместителей секретарей по пропаганде первичных партийных организаций института, посвященное вопросам реализации критических замечаний, высказанных коммунистами на общеполитическом отчетно-выборном партийном собрании.

Заместитель секретаря партийного комитета по пропаганде тов. А. Г. Шевелев указал, что на отчетно-выборном партийном собрании в качестве серьезных недостатков отмечалось отсутствие в большинстве парторганизаций института агитколлективов, что суживает размах идейно-воспитательной работы среди студентов, служащих и рабочих вуза.

На совещании принято решение во всех парторганизациях создать агитколлективы, отобрав в них товарищей из числа преподавателей, рабочих и служащих, студентов, способных квалифицированно, доходчиво и убедительно вести повседневную работу по разъяснению политики партии и правительств, важнейших событий внутренней и международной жизни. Состав и руководители

агитколлектива должны быть утверждены на партбюро.

На совещании было высказано пожелание, чтобы партком организовал помощь в работе руководителям агитколлективов.

В соответствии с постановлением ЦК КПСС «О задачах партийной пропаганды в современных условиях» необходимо развернуть работу по привлечению к лекционной пропаганде более широкого круга наших ученых.

В институте имеется около 70 членов Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний, но до сих пор не создана группа, которая направляла бы деятельность членов общества, обеспечивала бы привлечение к работе в обществе новых членов из профессорско-преподавательского состава. Отмечалось, что совершенно недостаточно количество членов общества из числа научных и преподавательских кадров технических кафедр.

На совещании принято решение во второй половине января провести собрание членов общества и избрать бюро группы общества.

В целях дальнейшего улучшения идеологической работы на совещании рассмотрен перспективный план работы сектора агитации и пропаганды парткома на январь — июль 1960 г. Планом, в частности, предусмотрено изучение и обобщение опыта пропагандистской работы на гидротехническом и инженерно-экономическом факультетах с постановкой данного вопроса на заседании парткома (январь), изучение и обобщение опыта работы семинаров по марксистско-ленинской философии на радиотехническом и физико-механическом факультетах (февраль — март), семинаров по конкретной экономике на механико-машиностроительном и физико-металлургическом факультетах (март — апрель), а также подготовить и внести на заседание парткома вопрос о работе семинаров и кружков по истории КПСС (март 1960 г.) и о состоянии идейно-воспитательной работы среди студентов первого курса на энергомашиностроительном и электромеханическом факультетах.

Н. ПОНОМАРЕВ



11 января в актовом зале нашего института состоялось совместное расширенное заседание ученых советов ЛПИ и Института электромеханики Академии наук СССР, посвященное 70-летию со дня рождения профессора заведующего кафедрой электрических машин нашего вуза, директора Института электромеханики АН СССР, лауреата Ленинской и Сталинских премий академика Михаила Полиевктовича Костенко.

С докладом о научной, технической и общественной деятельности М. П. Костенко выступил член-корреспондент АН СССР Л. Р. Нейман.

С приветствиями в адрес юбиляра выступили представители вузов, научно-исследовательских институтов и других организаций.

На снимке: академик М. П. Костенко среди сотрудников нашего института.

Фото Б. Козлова

Дому ученых — 25 лет

16 января общественность института отметила знаменательное событие в нашей культурной жизни — двадцатипятилетие со дня основания Дома ученых.

Еще в 1929 году по инициативе ученых Политехнического института был создан филиал Центрального клуба научных работников в Лесном.

В то время новый клуб не имел специального здания для работы. Библиотека помещалась в двух шкафах, под лестницей читального зала Фундаментальной библиотеки. Лекции, доклады и занятия кружков проводились в случайных помещениях.

В конце 1934 года приказом по Народному комиссариату тяжелой промышленности был организован «Клуб ученых в Лесном», для нужд которого Политехнический институт выделил специальное здание и соответствующее оборудование.

В состав первого совета клуба ученых вошли академики А. Ф. Иоффе, В. Ф. Миткевич, М. А. Павлов, Н. Н. Семенов, А. А. Чернышев, возглавившие отдельные участки клубной работы. Активное участие в работе клуба с первых дней его существования принимали проф. М. А. Шателен, А. М. Залесский, Е. Г. Шрамков, А. А. Сабанев, Я. И. Френкель, П. Л. Калантаров, доцент Л. Н. Шалин, проф. Д. Н. Монастырский, Е. Л. Николаи, Л. Г. Лойцянский, асс. В. А. Вайнер и другие.

Благодаря активному участию общественности клуб ученых занял активную творческую жизнь. Было создано много секций, кружков, широко развернулась спортивная работа. Регулярно организовывались лекции, доклады, дискуссии по различным вопросам науки и техники, литературы и искусства, проводились концерты, спектакли, вечера отдыха.

С начала Великой Отечественной войны работа Дома ученых была направлена на выполнение задач, поставленных обстановкой военного времени. Дом ученых обслуживал воинские части, отряды добровольцев и истребителей, оборудовал в частях библиотеки-передвижки, красные уголки.

В выступлениях перед личным составом воинских подразделений принимали участие профессор Д. Н. Дьяков, Е. Л. Николаи, Д. Н. Монастырский, И. Л. Повл, доцент А. И. Журин и другие.

В Доме ученых была организована подготовка медсестер. Исключительно важное значение имел организованный Домом уче-

ных стационар для истощенных научных работников, студентов и сотрудников ЛПИ, через который прошли 350 человек. Многие из них благодаря стационару были возвращены к жизни и работе.

В послевоенный период Дом ученых продолжал вести многообразную и деятельную работу, направляя ее на решение главных задач, поставленных Коммунистической партией и Советским правительством.

Более 10 лет в Доме ученых работал Университет марксизма-ленинизма, слушателями которого являлись профессора, преподаватели и научные сотрудники ЛПИ и других вузов и научно-исследовательских учреждений.

В настоящее время все внимание коллектива Дома ученых и его актива направлено на претворение в жизнь исторических решений XXI съезда КПСС и Пленумов ЦК КПСС. Организованные Домом ученых встречи с участниками бригад коммунистического труда, доклады и лекции ученых во Дворцах культуры и заводских цехах, научные семинары, циклы лекций, университет культуры с отделениями науки и техники, ли-

тературы и искусства являются нашим скромным вкладом в работу по коммунистическому воспитанию.

В Доме ученых проводятся встречи с видными деятелями науки и культуры, научные дискуссии, литературные вечера. Большая работа ведется с детьми. В многочисленных художественных, спортивных кружках занимается более 600 человек. Значительно пополнился фонд книг в наших библиотеках.

Мы надеемся, что с помощью партийных и профсоюзных организаций, с помощью всей нашей общественности мы сумеем значительно расширить нашу работу, улучшить ее содержание и повысить ее идейный и качественный уровень.

Вступая в новый период своей деятельности, Дом ученых приложит все свои силы, чтобы достойно участвовать в осуществлении великих задач современности, поставленных Коммунистической партией.

Профессор И. ПОВХ, председатель совета Дома ученых, А. НЕПОМНЯЩИЙ, директор Дома ученых

В несколько строк

◆ Свыше 400 студентов, преподавателей и служащих института собралось недавно на встречу с народным артистом СССР Сергеем Образцовым. После рассказа артиста о своем творческом пути Центральный театр кукол показал отрывки из пьес.

* * *

◆ Действительный член Географического общества Л. Л. Балакшин сделал в Доме ученых сообщение об атлантической экспедиции на экспериментальном судне «Михаил Ломоносов» и Международном океанографическом конгрессе в Нью-Йорке, участником которых он был. Сообщение было выслушано с большим интересом. Собравшиеся задали Л. Л. Балакшину много вопросов. В заключение были показаны диапозитивы.

* * *

◆ Состоялась встреча с народным артистом СССР Николаем Константиновичем Черкасовым. Николай Константинович поделился своими впечатлениями о поездках в Польшу, Данию и Соединенные Штаты Америки.

В Польше Н. К. Черкасов присутствовал на специальной научной сессии, посвященной его творчеству. В Дании ему довелось побывать на премьере советского фильма «Дон Кихот», в которой он выступает в главной роли.

Недавно народный артист побывал в США, где он возглавлял делегацию советских кинодеятелей.

Встреча вызвала живой интерес у слушателей.

* * *

◆ На катке Дома ученых состоялось представление на льду — «Лесная сказка». В качестве исполнителей выступили участники детского кружка фигурного катания (руководитель мастер спорта СССР А. И. Климов). Внимательно следили зрители за забавными приключениями Деда Мороза, Снеговика, лесных зверей. Всеобщее оживление вызвало появление на льду коровы, роль которой мастерски исполнил А. И. Климов с сыном. В заключение состоялся веселый танец Луны, Ракеты и Спутника.

ВОСПИТАННИК ИЭФ

Исполнилось пятьдесят лет со дня рождения и 23 года инженерной и научной деятельности доцента кафедры экономики и организации машиностроительного производства нашего института, кандидата экономических наук А. И. Фаермана.

Тов. Фаерман является воспитанником инженерно-экономического факультета нашего института. В течение ряда лет он работал в промышленности. Больше 10 лет он читает созданный им курс конкретной экономики и руководит разработкой экономической части дипломных проектов. Оригинальные работы А. И.

Фаермана в области экономики сварочного производства широко известны за пределами нашего института. Всего тов. Фаерманом опубликовано свыше 20 научных работ.

Тов. Фаерман тесно связан с Адмиралтейским заводом, на котором в течение многих лет осуществляет практическое внедрение своих теоретических разработок. Желаем нашему юбиляру здоровья и дальнейших успехов в его плодотворной научно-педагогической деятельности.

Доценты С. СОКОЛИЦЫН, А. КЛИМОВ, А. КОНСОН, асс. Н. ЕРМОЛАЕВА

ХОРОШЕЕ НАЧАЛО



Команда хоккеистов нашего института участвует в розыгрыше первенства РСФСР по хоккею 1960 года по второй группе. В свою очередь, вторая группа разбита на 6 зон.

Хоккеисты нашего института отнесены к шестой зоне. Первенство в этой зоне оспаривают 8 команд. Все игры будут проходить в два круга, наша команда должна провести 14 встреч. Из них 7 на своем поле и 7 на полях противника.

Победитель зоны примет участие в розыгрыше первенства между 6 зонами. Две команды, вышедшие победительницами розыгрыша зон, будут участвовать в окончательном розыгрыше вместе с победителями зон 1-й группы. Таково вкратце положение в розыгрыше первенства РСФСР по хоккею.

Уже прошли 4 календарных дня. Наша команда все эти встречи провела на своем поле и имела успех во всех играх. Технические результаты такие: ЛПИ — гор. Вичуга — 7:4; ЛПИ — гор. Загорск — 4:1; ЛПИ — гор. Ярославль — 9:0; ЛПИ — гор. Кронштадт — 10:2.

Таким образом, набрав 8 очков из 8 возможных, хоккеисты на-

шего института возглавили таблицу розыгрыша. Далее идут г. Щелково (5 очков из 3 игр); г. Череповец (4 очка из 3 игр).

Но, несмотря на первые успехи, необходимо отметить, что наша команда еще не отредила от ряда недостатков. Это показали прошедшие игры, где нашими противниками были команды по классу гораздо слабее нас. К недостаткам нашей команды необходимо отнести: индивидуальную игру отдельных игроков, которая сводит на нет усилия всей команды в момент взятия ворот, недостаточную защиту своих ворот, слабую тактическую подготовку и, самое главное, то, что команда до настоящего времени не выработала свой стиль и почерк игры.

С 17 января по 7 февраля наши хоккеисты проводят встречи на полях своих противников. Впереди игры с более сильными командами, их исход будет решать дисциплина, волевые качества и техническая подготовка команды. Чтобы завоевать первенство, необходимы только победы.

Пожелаем успеха команде хоккеистов ЛПИ.

М. ТРУДЛЕР
Еще мгновение — и шайба в воротах ярославцев.
Фото И. Белова

Музей истории религии и атеизма

Музей истории религии и атеизма Академии наук СССР, размещенный в помещении бывшего Казанского собора в Ленинграде, является единственным в Советском Союзе музеем, экспозиции которого раскрывают историю различных религий и развитие атеизма от древнейших времен до наших дней. Музей — единственное в стране учреждение, показывающее, хранящее и изучающее историко-религиозные экспонаты, имеющие научное или художественное значение.

Мемориальный отдел музея посвящен памяти великого русского полководца М. И. Кутузова, могила которого находится в Казанском соборе, истории строительства собора и памяти его строителя — выдающегося русского зодчего А. Н. Воронихина.

Вводный отдел музея «Советская наука и религия» раскры-

вает тему коренной противоположности науки и религии, непримиримой борьбы между научным материалистическим и религиозно-идеалистическим мировоззрением.

В отделе «Религия Древнего Египта» и «Религия и атеизм древней Греции» можно узнать о возникновении религиозных верований, о происхождении античной мифологии, о зарождении и развитии древнегреческой религии и атеизма.

В отделе «Происхождение христианства» представлены экспонаты эпохи Римской империи, а также картины и скульптуры выдающихся мастеров искусства: В. И. Сурикова, М. М. Антокольского, В. А. Беклемишева и других.

Экспонаты отдела «Христианство в Западной Европе» — «История папства и инквизиции»

раскрывают реакционную сущность католицизма от первых дней его возникновения до нашего времени.

Экспозиция центрального отдела музея — «История православия и русского атеизма» убеждает в том, что в царской России церковь верно служила самодержавию, помещикам и капиталистам, оправдывала жестокую эксплуатацию народных масс, поддерживала эксплуататоров в борьбе против трудящихся.

Большой интерес вызывает коллекция материалов о вольнодумстве в Древней Руси, о развитии атеизма и свободомыслия в XVIII—XIX веках, об атеизме декабристов. Внимание посетителей привлекают витрины с документами об атеизме великого русского писателя, классика литературы А. С. Пушкина.

Здесь экспонируются многочисленные произведения искусства знаменитых художников и скульпторов, старинные книги и рукописи, древние иконы, предметы церковной утвари. Наибольший интерес вызывают картины ху-

дожников П. Е. Мясоедова и М. В. Нестерова, В. Л. Боровиковского, К. П. Брюллова, А. Г. Венецианова, В. Е. Маковского, Л. И. Соломаткина, скульптуры М. М. Антокольского, В. А. Беклемишева, И. П. Витали и другие. Особенный интерес вызывают большие церковные фрески, изображающие великих русских писателей М. Ю. Лермонтова и Л. Н. Толстого, горящими в адском огне.

В разделе, посвященном темам религии на службе капитализма и развитию атеизма в XX веке, внимание посетителей привлекает фотокопия расчетной книжки рабочего Путиловского завода М. И. Калинина, уволенного в 1898 г. за отказ жертвовать на постройку храма.

Большую ценность представляют экземпляр большевистской газеты «Новая жизнь» за 3 декабря 1905 г. со статьей В. И. Ленина «Социализм и религия», большевистские листовки 1905—1906 годов, ленинский декрет о свободе совести. Завершает отдел стенд, раскрывающий тему «Пропаганда атеизма в первые годы

Советской власти».

Отдел «Религия Китая» — единственная в Советском Союзе выставка, наиболее полно и в исторической последовательности раскрывающая развитие и социальные корни религиозных систем Китая.

В целях оказания помощи партийным, комсомольским и профсоюзным организациям в научно-атеистической пропаганде музей принимает заявки на экскурсии для одиночных посетителей, проводит специальные экскурсии для всех категорий учащихся, дает консультации в помощь научно-атеистической пропаганде. Музей практикует и такую форму работы, как выезд на фабрики, заводы, в школы и учреждения для проведения бесед.

В. АНДРИАНОВА,
научный сотрудник музея

Редактор В. ГРУШКИН

М-01076 Заказ № 86
Типография им. Володарского
Лениздата,
Ленинград, Фонтанка, 57.